

資料輯剪館圖書院體育學院校學生報

分類 休閒運動 來源 民生報 日期 770118 版面 七版

賽馬可行，職棒問題多

張哲郎



近來對於我國運動職業化問題的討論，相當熱門。全國體協理事長張豐緒就任以來，也很積極的想推動國內的職業運動。但是我們真的具備了發展職業運動的條件了嗎？下面就讓我們來談這個問題。

發展賽馬最適合國內

目前在世界上真有職業化的運動項目有：棒球、籃球、美式足球、冰上曲棍球、高爾夫球、網球、足球、賽馬等等。這些運動中，我們目前最可能發展的項目就是賽馬，為什麼呢？

第一，賽馬不必擔心票房問題：賽馬是目前美國及世界上觀眾最多的運動，在美國，雖然有精彩的職業棒球、職業籃球及其他運動，但觀眾最多的運動還是賽馬。主要的原因是賽馬場數多，一天可賽十幾場，甚至更多，其他以人為主的運動就辦不到。另外一個原因就是與賭有關，好賭是人類的天性，由國內大家樂之盛行可想而知。賽馬與賭是分不開的，所以如開放賽馬，加上對

於馬匹的勝負下賭注，票房一定不成問題。事實上，很多的賽馬，不一定靠票房來維持，一通電話，就可下注。觀眾多少並沒太大的關係，只要下賭注，買彩券的人多就可以維持。

第二，賽馬不必擔心運動員的出路問題：運動員的出路問題，常常是我們發展運動的困境，賽馬則沒這個問題。雖然騎師也是運動員，但基本上他們是靠獎金過活，適者生存，敗者淘汰。不必為他們的出路擔心。目前國內具有資格的騎師可能不夠，但這是技術問題，可以向國外借用。何況國人的體型，有不少適合做騎師的人，反而歐美國家都要向外國引進體重五十公斤以下的騎師，將來賽馬發展之後，未嘗不是一項適合國人

的另一項新行業。至於馬匹的來源，也是技術問題，可以向國外購買，將來再大量繁殖。馬匹不會抱怨出路問題，何況退休的冠軍種馬交配一次的代價可達幾萬，甚至幾十萬元。一位退休的運動員如果有這麼好的出路，還會抱怨嗎？

第三，賽馬不必擔心電視轉播的問題：任何一項運動，如果沒有電視的推廣，如果沒有電視轉播權利金的收入，幾乎無法生存。在目前國內電

視轉播運動很少給權利金的情形下，想要發展其他職業運動，幾乎是死路一條。但賽馬卻不如此，它主要是依靠賭注及彩券來維持，當然如能有電視轉播權利金的收入更好，如美國肯塔基大賽馬，權利金高達千萬美元以上。但那是額外的收入，與幾十億美元之賭注及彩券相比，只不過是九牛之一毛而已。所以國內之賽馬在電視台之不支持下，亦可生存。

幾個弊端不得不注意

但是，賽馬運動卻有下列幾個弊端，不得不注意：

第一，賽馬的公平性及舞弊問題：凡有賭博的行為，就有欺騙之弊端，美國一百多年來的賽馬，不知發生過多少次舞弊的行為：如騎師之放水、黑社會之介入、馬匹之注射興奮劑及主辦單位之貪汙做假帳等問題，都是發展賽馬運動前要特別注意的。

第二，賽馬季節的長短問題：賽馬並不是一年三百六十五天都舉行的運動，馬匹、騎師都要有休息及訓練的時期。一般來說，在美國的賽馬短的只幾星期，長一點的有三個月，六個月到九個月不等。我們如要舉辦賽馬，事先應考慮國情，做適當的調整。

(上)

本文作者為政大歷史系教授

